

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月7日 星期五 乙巳年九月十八 立冬

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23195期 今日8版



习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调
认真学习贯彻党的二十届四中全会精神
高标准建设海南自由贸易港

>>>详见第8版

舟山市高质量完成“十四五”规划系列主题首场新闻发布会昨举行

从五个“新”看现代海洋城市建设跃迁路



“十四五”期间，我市综合交通投资超过800亿元。图为正在建设中的甬舟高速公路复线金塘段。 摄影 通讯员 姚峰

□记者 黄燕玲

今年是“十四五”规划收官之年，舟山市委市政府新闻办举行舟山市高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会，介绍舟山在新征程上高水平建设海洋城市的生动实践和丰硕成果。

昨天，首场发布会在新城召开。记者从发布会上了解到，过去的五年来，舟山始终牢记习近平总书记的嘱托，感恩奋进，深入践行“八八战略”，扎实推进市委“985”行动，舟山高质量发展、高水平建设、高品质生活和高效能治理的实力更强、活力更足、成色更亮、水平更高。

海天之间，舟山交出了一份发展的高分答卷，这期间，共呈现出五个“新”。

一“新”，海洋经济综合实力实现新跨越

“这五年，我们始终把高质量发展作为首要任务，坚定把海洋经济作为舟山跨越发展的主攻方向，坚持‘工业压舱’项目为王‘实干为要’，加快打造海洋特色现代化产业链体系，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”发布会上，市府副秘书长、市府办主任李升介绍道。

从经济总量看，全市地区生产总值从2020年的1510亿元，到今年预计可达2350亿元，年均增长7.4%，增速持续位居全省前列。

其中，投资作为经济增长“压舱石”起了关键作用。“十四五”期间，全市扎实推进“千项万亿”工程和市

二“新”，开放发展能级迈上新台阶

全国最大、全球集聚度最高的石化基地，形成了年4000万吨炼油能力；全国最大的能源保障基地，油品储备能力占全国五分之一，LNG接收能力占全国十分之一；全国最大的大宗商品中转基地，原油、铁矿石、粮食到港量分别占全国12%、8%、20%；全国第一、全球第四大船加油港；全国最大的油气贸易港，贸易额近万亿；全球第一的港口群，宁波舟山港年货物吞吐量连续16年位居全球第一，舟山港域占“半壁江山”，江海联运量3.4亿吨，占长江干线比重达20%。

发布会上，六个“全国之最”令人心潮澎湃，舟山用实绩展现了这五年坚定不移吃改革饭、走开放路的决心与成效。五年间，自贸试验区

重点项目，按照“谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、投产一批”的滚动推进机制，全市固投预计年均增长5%以上，项目投资预计年均增长11%以上，有力支撑了经济社会的高质量发展。

居民收入与经济总量同步提升。今年人均GDP预计可达20万元，处于长三角地级市前列。

经济总量的跨越式增长，其核心驱动力源自蓝色经济的澎湃动能。“十四五”期间，全市海洋经济主导地位更加凸显，规上工业总产值连续跨越2000亿、3000亿、4000亿三个台阶，今年海洋生产总值占GDP比重预计达70%，持续位居全国沿海城市前列。

三“新”，海洋新质生产力焕发新动能

“研发经费支出占GDP比重由‘十三五’末的1.74%提升至2.33%。”“高新技术产业增加值占规上工业增加值比重从2020年的72.31%，预计提升到2025年的80%以上，是全省唯一占比超过80%的地市。”发布会上的这两组数据，无不彰显着舟山在因地制宜加快发展新质生产力上的不断发力。

过去五年，舟山积极构建创新支撑体系，持续壮大海洋特色产业创新主体队伍力量。东海实验室等高能级创新平台加速布局，绿色石化“产科教”联盟有效运转，国家区块链技术（海洋经济）创新中心成功落户，浙大海洋学院获批海洋精准感知技术全国重点实验室，岱山新材料中试平台入选工信部首批重点培育名单。

作为新质生产力的“主战场”与“承载平台”，舟山工业经济不仅在

规模上保持高速增长，同时在结构和质量上也有了质的变化。”市经信局党组成员、副局长李盛盛表示。

石化新材料产业成为我市工业经济增长的核心引擎，船舶修造、水产加工等传统产业实现了多维度升级，新材料、海洋电子、清洁能源等新兴产业稳步培育壮大，增强了工业经济发展的韧性和活力。

系列举措，助推舟山产业向高向新，优质企业梯队不断壮大。预计到“十四五”末，规上工业企业数、省级以上“专精特新”企业数和产值超十亿元企业数，较“十四五”初分别增长约50%、128%和58%。

四“新”，海岛民生福祉站上新起点

纵观“十四五”，舟山坚定不移建设共同富裕示范区先行市，以“千万工程”牵引缩小“三大差距”，高质量高标准办好民生实事，民生支出占财力的七成左右，海岛共富之路越走越宽广、越走越有信心。

特别是自2023年7月省委、省政府点题以来，舟山市域基本公共服务一体化改革稳步推进，成效显著，以制度性变革打破了海岛公共服务“碎片化”困局，让全域一体的高品质生活从愿景照进现实。

2年来，全市集中力量系统构建“1+4+N”基本公共服务体系，推动全市112个基本公共服务事项实现市域统一，累计新建教育、医疗等公共服务设施38个，同步优化整合学校、养老院等存量设施，推动资源集约提质。24项经验做法向全省推广。

下转第2版▶

四中全会精神在基层

编者按：连日来，我市各地各部门深入学习贯彻党的二十届四中全会精神。今起本报推出“四中全会精神在基层”栏目，报道基层在“奋战四季度、夺取全年胜”上的新举措、新作为，对“十五五”发展的新目标、新思路、新期待，全面展现干部群众不断把学习成果转化转化为发展动力的精神风貌和行动自觉。

浙江大宗助力大宗商品资源配置枢纽建设

增强市场透明度 提升价格影响力

□记者 方智斌

本报讯 中国舟山燃料油保税船供报价、舟山油品仓储综合价格指数、销地气象指数……走进浙江国际大宗商品交易中心（简称浙江大宗），只见交易大屏上数字实时跳动。浙江大宗工作人员介绍，这些数字背后，关联着海上往来穿梭的巨轮，关联着轰鸣运转的企业车间。作为浙江自贸试验区大宗商品资源配置枢纽建设的重大平台，浙江大宗正以资源整合之力，书写着大宗商品领域的发展新篇。

《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》明确提出打造“三基地两中心”，为枢纽建设锚定方向。今年6

月，在省委、省政府领导和省国资委支持下，物产中大集团以原浙油中心为主体，通过股权收购整合浙江天然气、海港大宗两家平台，组建起品种更全、能级更高的浙江大宗，实现了从单一油气品种向多品类大宗商品的跨越式拓展。

浙江大宗成立后，团队成员或夜以继日研发，或走南闯北对接招引，交出了一份亮眼成绩单：指数体系建设上，创新发布“舟山生物柴油仓储综合价格”“中国绿色电力证书卖方报价”“浙江地区液化天然气槽车运费指数”等产品，其中LNG槽车运费指数通过实时采集全省运输数据，为产业链提供权威参考，进一步完善了“舟山价格”体系；市场拓展上，引入津西钢铁、武汉卓尔等非油

行业头部企业子公司入驻，优化贸易品种结构；期现联动上，深化与上期所合作，联合推出基于期货价格的现货报价体系，推动POZZ系统实现高低硫燃料油报价成交功能全覆盖，让期货市场价格的功能在产业链中充分发挥。

这一系列举措和成果，显著增强了我国大宗商品领域的市场透明度与价格影响力。“十五五”规划建议提出，要积极扩大自主开放、推动贸易创新发展。“深入学习党的二十届四中全会精神，让我进一步明晰了浙江大宗的发展方向和目标。”浙江大宗董事长郑燕敏说，作为《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》“三基地两中心”中明确的交易中心主

习近平在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调
认真学习贯彻党的二十届四中全会精神
高标准建设海南自由贸易港

助力粮油食品产业链建设

浙江自贸试验区大宗商品产业发展对接会昨举行

本报讯（记者 虞仁珂 通讯员 冯元颖）为承接第八届中国国际进口博览会溢出效应，昨天下午，由舟山市人民政府、浙江自贸试验区舟山管委会主办，舟山市商务局承办的浙江自贸试验区大宗商品产业发展对接会在上海举行。

本次对接会的主题是“聚焦粮油食品新赛道，助力农产品枢纽建设”，旨在充分发挥舟山片区粮食、优质蛋白等大宗农产品产业优势，依托浙农中心数字平台，打造大宗农产品生态圈，提升能源资源农产品消费结算中心能级，为浙江自贸试验区大宗商品资源配置枢纽建设贡献力量。

会议现场，农业农村部相关专家就全球大宗粮油现状及前景分析、肉类与水产品进出口市场分析、产业互联网平台助力大宗农产品生态构建等主题进行了主旨演讲；邀请行业内资深专家、从业者以圆桌论坛形式，围绕大宗农产品服务创新生态建设开展深入探讨；浙江舟山国际农产品贸易中心有限公司分别与平安银行上海分行、中信银行杭州分行签署“票付通”农产品产业链票据合作协议、农产品贸易结算金融产品合作协议；联合国粮农组织正式收录舟山远洋渔业鱿鱼价格指数。来自上海海洋大学、中国水产科学研究院东海水产研究所等科研院所以及浙江粮油、光明粮投等30余家企业近百位嘉宾参加了交流活动。

在中国肉类协会副会长高观看，舟山在长三角、全国的区位优势都非常明显，按照规划在舟山建设农产品贸易中心、交易中心、加工基地，对于全国的辐射作用是巨大的，“国家层面制定了多元化的食物结构，除了传统的耕地之外，还要开拓海洋资源，舟山无论是在海洋经济方面，还是远洋捕捞方面，在全国都具有重要的地位，对于未来五年改善国人的营养健康发挥巨大的作用。”

下转第2版▶

全民终身学习活动周昨启幕

□记者 刘晓梦

本报讯 2025年舟山市全民终身学习活动周开幕式暨普陀区社区教育成果展示活动，昨晚在普陀莲花洋广场举行。

本届活动周以“让学习成为一种生活方式”为主题。活动期间，市将广泛开展形式多样的学习活动，满足市民多样化的学习需求。

开幕式上，舟山市继续教育发展联盟正式成立。该联盟以教育行政部门为核心，联合开放大学、在舟高校、中职（技工）学校及乡镇（街道）成人文化技术学校共同组建，致力于打破

教育资源共享壁垒，助力现代产业工人职业技能提升，为不同年龄段、不同需求的市民搭建更广阔的学习平台。活动现场，还对一批全民终身学习活动先进集体和个人进行了表彰颁奖。

近年来，我市针对渔农民、残疾人等低学历劳动年龄人口以及新业态从业群体，我市持续提供精准教育支持，每年开展学历提升7000余人，组织长学时职业教育培训1万余人次，常态化推进“新区市民素质提升工程”“万名家长进家校”“社区教育进农村文化礼堂”等品牌活动，年均参与人数超40万人次。

我市举行第26个记者节庆祝活动

□记者 何菁

本报讯 11月8日是第26个中国记者节。昨天下午，我市举行“坚守初心，创智未来”2025年度记者节活动，全市新闻界代表欢聚一堂，共同庆祝自己的节日。

一年来，市、县（区）两级新闻媒体记者积极践行“四力”，深入一线采访报道，全市新闻战线捷报频传、硕果累累。市新闻传媒中心有30余件作品获浙江新闻奖等省级荣誉，内容质量获权威认可，有效提升舟山对外知名度与影响力。各县（区）融媒体中心也各具特色、亮点纷呈，定海媒体以“AI+融媒”赋能古城文化传播，普陀媒体不断深化“里斯本丸”国际传播，岱山媒体记录下海岛振兴的生动实践，嵊泗媒体全面展现了共同富裕的丰硕成果。

活动分享环节，来自市新闻传媒中心与定海、普陀、岱山、嵊泗融媒体中心的6名年轻记者围坐一起，讲述那些发生在采访一线的真实故事。今年是《舟山日报》创刊70周年、舟山电视开播40周年，在“薪火交接”仪式上，3位老记者亲手为新记者赠送传承卡，将新闻人的责任使命与职业情怀代代相传。在“名师指导”环节，中国融媒体改革研究智库中心首席专家、杭州市“五个一批”人才、国家广电总局研修学院和《人民日报》融媒学院特邀讲师王平教授为记者们带来题为“AI赋能新闻宣传的实践与应用”的专题讲座。

我市新闻工作者纷纷表示，要牢记使命，始终坚持新闻舆论工作的正确方向；融合发展，主动顺应媒体发展大势，推动主流媒体向更高水平发展；践行“四力”，持续提升专业素养和综合能力。今后，将继续勇担时代重任、续写崭新篇章，为建设现代海洋城市作出更大贡献。

